

ски казано. Актътъ на администраторска мъдростъ, който Метхадъ ефенди направи на 1857 г. въ Търново съ освобождението на невинно арестованитѣ българи, придобилъ му бѣше симпатитѣ на българското население, и когато той, Метхадъ, съ титულъ *паша* и *вслия* дойде подиръ шестъ години въ България за да я реформира, той напълно се радваше на тия симпатии при доброто за него мнѣние въ това население.

Но надѣждитѣ на българското население въ реформаторскитѣ способности на тоя съ европейско образование турчинъ, за нѣкакво същественно политическо подобрѣние, връхъ основитѣ на *хатишумаюна*, останжжх излъгани. Метхадъ паша, който обичаше да казва за себе си, че и той е българинъ, защото билъ роденъ въ България, именно въ гр. Нишъ, гдѣто и когато баща му билъ *кадия*, за първа своя реформаторска работа счете дори и това географическо име на отечеството си, гдѣто се е родилъ, да осжди на официално унищожение и да го нарече: *Туна-Вилаети* (Дунавска област). Ако Метхадъ паша не бѣше фанатикъ турчинъ дори и срѣщу тая история и география, ако той въ миссията си на реформаторъ бѣше оставилъ географическото име на страната—*България* на български и *Булгаристанъ* на турски и повикваше младитѣ сили на населението, безъ разлика на вѣра, да служи на реформираното си съ свободни национални начала отечество, може би, туй население—турци и българи—не щѣше да види кървавитѣ сцени и разорения, настанжли още въ неговото реформаторско врѣме (1867—68) и по-сетнѣ (1875—77), които се разиграхъ отъ двѣтѣ страни на Балкана и на които освободителната война отъ 1878 г. даде край.

Метхадъ паша съ реформитѣ, каквито се запрѣтнх да въвежда въ България, гонѣше другъ, съвсѣмъ турецка цѣль. Той искаше да заличи и това географическо име на отечеството ни, да обезличи и народа ни; искаше въ тоя вѣкъ на *народноститѣ* да извърши единъ отживѣлъ врѣмето си държавенъ актъ, който можеше да има мѣсто само въ старитѣ вѣкове, да накара сирѣчь народитѣ въ турската държава на самоунищожение, да зарѣжжтъ народнитѣ си названия и всички да приематъ онова на държавата: *османлии*—граждани на една Османска Империя, като и самитѣ турци напустнхтъ омразното вече станжло име: *турци*.